附件1

营口船舶交通管理系统安全监督管理规则

第一章  总则

 为加强船舶交通管理，保障船舶交通安全，提高船舶交通效率，保护水域环境，依据《中华人民共和国海上交通安全法》《中华人民共和国船舶交通管理系统安全监督管理规则》等有关法律、法规，制定本规则。

 本规则适用于在中华人民共和国营口海事局船舶交通管理系统覆盖水域（以下简称VTS区域）内航行、停泊和作业的船舶、设施（以下简称船舶），以及相关单位和人员。

 中华人民共和国营口海事局负责本规则的实施，营口海事局设置的船舶交通管理中心（以下简称营口交管中心）依据本规则对船舶具体实施交通管理。

第二章  船舶报告

 船舶报告包括预报、进港报告、抵港报告、开航报告、离港报告、变化报告、事故报告、异常情况报告、活动报告等，船舶应按主管机关颁布的《VTS服务指南（中国）（营口交管中心）》所明确的报告程序和内容，通过甚高频无线电话(以下简称VHF)或其他有效手段向营口交管中心报告。

 船舶抵达VTS区域报告线及在VTS区域内航行、停泊和作业时，应向营口交管中心报告，并应得到营口交管中心的确认。

 船舶在进入航道前, 应提前30分钟向营口交管中心报告，未经确认禁止进入航道。

 船舶拟进行移泊、系（解）浮筒、锚地离港及其他影响海上航行和作业安全的活动时，应提前30分钟向营口交管中心报告其活动计划，经同意后，方可进行。活动结束时也应及时报告。

 船舶拟在VTS区域内抛锚，应向营口交管中心报告。抛锚后，应向营口交管中心报告锚位、抛锚时间及营口交管中心需要了解的其他情况。

 船舶锚位和活动计划如发生变化，船舶应向营口交管中心做变化报告。

 船舶在VTS区域内应按规定锚泊，并遵守锚泊秩序。非紧急情况下任何船舶不得在航道、港池和其他禁止锚泊区锚泊;紧急情况下船舶确需在上述水域锚泊须立即报告营口交管中心。

船舶在锚地并靠或过驳须符合交通运输部和海事管理机构的有关规定，并应及时向营口交管中心报告。

船舶应根据具体情况，采取必要的安全措施防止走锚。发生走锚时，除迅速采取有效措施外，还应向营口交管中心报告，并通报附近船舶。

 船舶在VTS区域内发生可能影响本船或他船安全或通航安全的情况时，应及时向营口交管中心报告。
船舶在VTS区域内发生交通事故、污染事故或其他紧急情况时，应立即通过一切有效手段向营口交管中心报告。

船舶发现助航标志异常、有碍航行安全的障碍物、漂流物或其他妨碍航行安全的异常情况时，应立即通过一切有效手段向营口交管中心报告。

有引航员引领的船舶进出港，引航员登（离）船时应向营口交管中心报告引航员姓名或编号、船名、船位和登（离）船时间。

除因特殊情况经营口交管中心同意外，引航员引领船舶进出港时，应在规定的地点登（离）船。

船舶驶离VTS区域时应向营口交管中心作离港报告。

船舶与营口交管中心在通讯中所使用的语言为汉语普通话或英语。

第三章  船舶交通管理

船舶在VTS区域内航行、停泊和作业，应在规定的VHF通信频道上保持守听，接受营口交管中心的询问。

除本规则要求报告的情况外，其他任何船台和岸台均不得擅自占用和干扰VTS工作频道通信秩序。

船舶在VTS区域内，除应遵守《1972年国际海上避碰规则》外，还应遵守法律、法规、规章及规范性文件中有关船舶航行、停泊和作业的特别规定。

船舶在VTS区域内航行时，应采用安全航速，并应遵守有关限速规定。

船舶在VTS区域内，应确保其配备的AIS设备工作正常，并正确显示相关信息。

在VTS区域内航行的船舶和船队队形及尺度等技术参数均应符合交通运输部和海事管理机构的有关规定。

在VTS区域内，营口交管中心对靠（离）泊船舶实施计划管理。港口单位、码头所有人及经营人应提前将船舶靠（离）泊、移泊动态计划（以下简称船舶计划）录入电子申报系统，并得到营口交管中心的确认；引航单位应提前将引航员引领船舶计划录入电子申报系统，并得到营口交管中心的确认。

营口交管中心根据船舶交通流量、通航环境情况及港口船舶计划实施交通组织，并可根据交通组织的实际情况对船舶计划予以调整、变更。

营口交管中心可以根据海上交通安全的需要，在VTS区域内实施交通管制措施。

第四章  船舶交通服务

营口交管中心应根据需要向VTS区域内的船舶提供信息服务、助航服务和交通组织服务。

应船舶请求，营口交管中心可向其提供他船动态、助航标志、水文气象、航行警（通）告和其他有关服务信息。营口交管中心可在固定的时间或认为必要时播发上述信息。

应船舶请求，营口交管中心可为船舶在航行困难或气象恶劣环境下，或船舶出现故障或损坏时，提供助航服务。船舶不再需要助航服务时，应及时报告营口交管中心。

为避免紧迫局面的发生，营口交管中心可向船舶提出建议、劝告或发出警告。

营口交管中心认为必要时或应船舶或相关单位和人员的请求，可为其传递打捞或清除污染等信息和协调救助行动。

应船舶或相关单位和人员的请求，营口交管中心在条件允许的情况下还可为其提供本规则以外的服务。

第五章  法律责任

本规则的实施，在任何情况下都不免除船长对本船安全航行的责任，也不妨碍船长和引航员之间的职责关系。

为避免危及人命财产或环境安全的紧急情况发生，船长或引航员在背离本规则的有关条款时，应立即报告营口交管中心。

本规则不免除船舶应按有关规定向海事管理机构报告的其他责任。

第六章  附则

本规则中涉及船舶、相关单位和人员具体操作的相关事项，参照《VTS服务指南（中国）（营口交管中心）》执行。

本规则未及事宜，依照我国有关法律、法规和规章以及相关的国际公约的规定执行。

本规则由中华人民共和国辽宁海事局负责解释。

本规则自2023年2月6日起施行，有效期五年。《辽宁海事局关于发布<营口船舶交通管理系统安全监督管理规则>和<VTS用户指南（中国）（营口交管中心）>的通告》(辽海指挥〔2018〕195号)同时废止。
6

