中华人民共和国海事局关于“鲁蓬远渔028”轮倾覆事故的警示通报
各直属海事局：

2023年5月16日凌晨3时许，蓬莱京鲁渔业有限公司所属中国籍远洋渔船“鲁蓬远渔028”在印度洋中部海域倾覆，船上39人失联，其中中国籍船员17人。

目前，搜救工作正在进行中。

为深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神和中央领导同志有关批示要求，深刻汲取事故教训，举一反三，进一步加强水上交通安全管理工作，现提出以下要求：

一、进一步提高政治站位
各单位要认真学习贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神，坚定不移贯彻总体国家安全观，坚持人民至上、生命至上，牢固树立安全第一、预防为主理念，以“时时放心不下”的责任感，狠抓海上交通安全责任和措施落实，全力保障海上人民群众生命财产安全，维护海上交通安全形势稳定。

二、进一步落实海上交通安全主体责任
各航运公司要加强船舶安全管理，立即对所属远洋运输船舶开展一次安全自查，重点对船舶航行通导设备、消防救生设备，以及气象信息收集、船舶动态管理和恶劣天气船舶航行关键性操作等安全管理体系制度运行情况开展自查。

按规定对自查发现的问题进行整改，确保制度健全、运行有效、船舶适航。

同时要加强船员教育培训，重点加强船员专业技能、应变能力等培训，提高船员责任意识和业务素质。

三、进一步推动“商渔共治”行动开展
各单位要充分发挥“商渔共治”行动在压实属地管理责任、强化跨部门协同联动、防控商渔船碰撞风险等方面的积极作用，强化组织领导，利用好伏季休渔的时机窗口，推动商渔安全风险“陆上解决”。

加强联合宣传教育，组织海事执法人员、商船船长进渔村、进渔业基层管理组织和进渔业船员培训机构，进一步深化共治机制、强化风险防控、治理重点问题，推动“商渔共治”行动取得实效。

四、进一步加强远洋渔船进出口岸管理
各级海事管理机构要严格远洋渔船进出口岸手续办理。

加强远洋渔船申办进出口岸手续材料审查工作，对提交的船舶检验证书、国籍证书、最低安全配员证书和船员适任证书是否在有效期进行严格审查，对国籍证书和船员适任证书信息存疑的，还应当通过船舶监督系统渔业船舶船员信息校核模块进行比对，发现有关证书信息不一致或者过期的，不予办理出口岸手续，并将相关情况通报当地渔业渔政管理部门。

五、进一步加强海上渔船动态监控
各级海事管理机构要加大对商渔船碰撞事故多发区、航行密集交汇区远程巡查和现场巡航力度，发现渔船在航路、进出港航道、定线制等水域违规锚泊作业，要通过甚高频等信息化手段提醒或组织执法力量进行驱离。

同时，收集违规锚泊作业渔船信息，定期通报属地渔业管理部门。

要针对开渔初、休渔前、重要节假日、恶劣天气等条件下渔船集中进出港情况，强化与渔业部门协同，及时发布海上安全信息，督促提醒商渔船舶驾驶员严格按照规定值班值守，加强VHF16频道守听，使用安全航速，保持正规瞭望，共同维护船舶交通秩序。

六、进一步加强事故应急救援
各级海事管理机构要在属地党委政府统一领导下发挥好海上搜救中心办公室职能，加强指挥协调，保持与气象部门沟通协调，广泛收集、密切关注大雾、台风等极端恶劣天气、海况信息，及时发布航行通（警）告和海上安全信息。

强化商渔船碰撞风险突出水域应急救援力量统筹部署，做好应急准备，必要时协调力量进行驻守盯防。

要认真贯彻落实值班值守规则有关要求，严格执行领导带班、24小时专人值守等规定，及时妥善处置险情信息，加强信息报送。

各级海事管理机构要将本通报要求及时传达至辖区相关企业、船舶，并督促其抓好落实。   



中华人民共和国海事局

2023年5月17日

（此件主动公开）

 

抄送：应急管理部安全生产综合协调司、农业农村部渔业渔政管理局，中远海运集团、招商局集团、中交建设集团，部安委办、中国海上搜救中心。

