交通运输部办公厅关于开展2023年度船舶专业技术人员高级职称评审工作的通知
各参加船舶专业技术人员高级职称评审单位：

根据国家和交通运输部有关文件规定，现就开展2023年度船舶专业技术人员高级职称评审有关工作通知如下：

一、评审范围
（一）评审专业

本次评审专业类别为船舶驾驶、船舶轮机、船舶电子及船舶引航。评审职称为高级船长、高级轮机长、高级船舶电子员、高级引航员以及正高级船长、正高级轮机长、正高级船舶电子员、正高级引航员。

（二）参评人员

本次评审申报人员须为从事船舶专业技术工作的在职人员（以专业技术职务聘任文件或船员服务簿记载为依据），从事综合管理工作的人员、离退休人员和公务员不纳入评审范围。

二、政策依据
《人力资源社会保障部交通运输部关于深化船舶专业技术人员职称制度改革的指导意见》（人社部发〔2020〕54号，以下简称《指导意见》）、《交通运输部职称评审办法》（交人教发〔2021〕31号）等相关政策。

三、组织形式
受交通运输部委托，船舶专业技术人员高级职称评审工作由交通运输部海事局承担并组织开展。2023年度船舶专业技术人员高级职称评审工作由交通运输部海事局主办，交通运输部东海航海保障中心（以下简称东海航海保障中心）协办。相关评审材料收集汇总、申报人员资格初审等具体工作由东海航海保障中心承担。评审工作采用线上申报、线下评审的方式开展。

四、申报要求
（一）申报人员的船舶专业技术工作资历以相应的专业技术职务聘任文件为依据。

其中参评正高级船长、正高级轮机长、正高级船舶电子员、正高级引航员的须提供相应的高级船长、高级轮机长、高级船舶电子员、高级引航员专业技术职务聘任文件，聘期须满足规定的资历要求；参评高级船长、高级轮机长、高级船舶电子员的须提供相应的船舶中级专业技术职务聘任文件或船员服务簿有关任职记录，相关材料须满足规定的资历要求。参评高级引航员的须提供船舶中级（一级引航员、二级引航员）专业技术职务聘任文件，聘期须满足规定的资历要求。

（二）船舶专业技术人员高级职称申报由申报人向实际任职单位提出。

实际任职单位按照《申报材料及相关要求》（附件1）对申报人的申报材料（含证明材料，下同）进行汇总、完善，根据《指导意见》和本通知的要求对申报人的申报材料进行审核，择优推荐并在本单位内部进行公示，公示期为5个工作日。

经公示无异议后，由实际任职单位向东海航海保障中心统一提交申报材料。

（三）申报材料电子版采取网上申报方式提交，申报网站为东海航海保障中心门户网站（www.dhhb.org.cn）-“船舶专业技术人员高级职称评审申报通道”，操作步骤见《网上申报指南》（附件2），各申报单位须于2023年8月15日前提交申报材料电子版。

（四）评审申报材料书面版只须提供《专业技术职务任职资格评审表》一式两份及申报人近期小2寸证件照一张，各申报单位须于2023年8月15日前以邮寄方式递交东海航海保障中心。申报时间以邮戳日期为准，逾期将不予受理。

（五）申报材料应完整规范。

评审相关表格可通过东海航海保障中心网站（www.dhhb.org.cn）查询和下载。东海航海保障中心对申报材料进行初审，对申报材料不完整、不规范的提出补正意见。申报人应在规定期限内一次性进行补正，在规定期限内未补正的，视为放弃申报。

（六）申报材料应真实有效。申报材料存在弄虚作假行为的，一经查实即取消申报资格，3个评审年度内不得参加船舶专业技术人员高级职称评审。对不符合规定取得专业技术任职资格的人员，取消其相应专业技术资格并收回证书；已聘任相应专业技术职务的，应予以解聘。

对于申报单位没有认真履行审核责任，或出具虚假材料的，视情况进行通报批评，并按照相关规定追究单位主要负责人和经办人员责任。

（七）2023年度船舶专业技术人员高级职称申报人员的专业技术工作资历计算时间截止日期为2023年6月30日。

（八）参加上一年度船舶专业技术人员高级职称评审未通过人员，如未取得新的业绩，不得参加本次评审。

五、联系方式
联系电话：021-66072645，传真：021-66073575。

邮寄地址：上海市虹口区四平路190号 交通运输部东海航海保障中心人事教育处，邮编：200086。

附件：

1.申报材料及要求

2.网上申报指南

交通运输部办公厅

2023年7月4日

附件1

申报材料及要求

除《专业技术职务任职资格评审表》及申报人近期小2寸证件照须提供纸质版外，其余均只须提供电子版各1份。电子版材料须为原件扫描或复印件加盖单位人事、职改部门公章后扫描，所有电子材料须清晰可见，文件形式要求为PDF格式，有关表格可在东海航海保障中心网站下载，填写表格中须标明船舶类型时应填写“海洋船舶”或“内河船舶”，须标明申报职务和任职资格名称时应填写“高级（正高级）船长”、或“高级（正高级）轮机长”、或“高级船舶电子员”、或“高级（正高级）引航员”。具体如下：
一、《专业技术职务任职资格评审表》，A4规格双面打印，一式2份，贴小2寸照片。评审表中“最高学历”须填写本专业的毕业学校、毕业时间及专业。“考试成绩及答辩情况”按本人实际情况填写。“单位推荐意见”基层单位须签署审核意见、负责人签字并加盖公章，呈报单位须由上级单位人事、职改部门签署意见、负责人签字并加盖公章。

二、《单位推荐书》由单位人事、职改部门出具并加盖公章。

三、除中国远洋海运集团有限公司、中国交通建设集团有限公司、招商局集团有限公司和交通运输部所属单位外，其余申报单位应提供其主管部委或所在省、自治区、直辖市的人事、职改部门出具的《委托评审函》。

四、《专业技术职务任职资格申报人员综合情况表》横版打印，由单位人事、职改部门加盖公章。

五、《申报船舶系列高级职称人员基本情况一览表》由单位填报，横版打印，单位人事、职改部门加盖公章。本表须同时提供Excel格式的电子版。

六、《船上工作资历证明》，由单位人事、职改部门加盖公章。

七、《任职情况证明》，由单位人事、职改部门加盖公章。

八、近5年《安全记录证明》，由单位人事、职改部门加盖公章。

九、近3年内（正高级职称申报者，提交近5年内）《无违法记分记录证明》，由单位人事、职改部门加盖公章。

十、《本人业务工作总结》，即任现职以来的业务总结，其核心内容不少于2000字，由单位人事、职改部门加盖公章。

十一、《学历证明》，以国家承认的本专业最高学历认定。

十二、《中级职称证书》，如没有中级职称证书的人员，以对应中级职称的适任证书代替。

十三、《高级职称证书》。

十四、有效的《船员适任证书》。

十五、海上非自航工程船舶船长或海上非运输船舶船长、轮机长申报高级或正高级职称须提供《船员服务簿》中所记载各船舶的国籍证书。

十六、《船员服务簿》全册，《船员服务簿》中的船上服务资历应满足其申报评审职称的资历要求。

十七、船舶专业技术职务（高级、中级）聘任文件，聘期须满足规定的资历要求。

十八、《一级引航员引航艘次记录》，须提供一级引航员引航艘次原始记录明细，由单位人事、职改部门加盖公章。

十九、须提供申报人近5年单位考核资料和个人总结材料，或申报人近5年每条船上的个人考核材料和个人总结材料。事业单位申报人员须提供《事业单位工作人员年度考核登记表》。

二十、按照《船舶专业技术人员高级职称评价基本标准》中关于业绩要求的相关项目提供所须证明材料，由单位人事、职改部门完成相关《形式审查表》并加盖公章。证明材料要考证可信，且须提供材料原始出处、可供查证考核的联系单位、联系人及联系方式。

二十一、公示证明材料，由单位人事、职改部门加盖公章。公示证明材料须包含公示结果，公示截图或公示现场照片。公示中应含有负责职称工作人员的联系电话。

二十二、每份申报材料须填写申报材料清单，并加盖公章。材料清单在东海航海保障中心网站下载。清单须注明申报人员姓名、申报专业，申报单位主管职称部门的联系方式、联系人、邮寄地址等准确信息，以便核实情况，不填写的按无联系方式处理。

二十三、近期小2寸证件照片1张，每张照片背面须写上姓名。

二十四、申报人身份证。

附件2

网上申报指南

本指南专为船舶专业技术人员高级职称评审网上申报制作，请各申报单位仔细阅读后进行申报。

一、申报网站

登陆东海航海保障中心（www.dhhb.org.cn）-“船舶专业技术人员高级职称评审申报通道”。

二、申报单位注册账号

注册账号时，应按系统提示填写完整信息，其中带“*”信息为必填项，同时还须上传以下材料：

（一）法人证书或者营业执照；
（二）除中国远洋海运集团有限公司、中国交通建设集团有限公司、招商局集团有限公司和交通运输部所属单位外，其余申报单位应提供其主管部委或所在省、自治区、直辖市的人事、职改部门出具的《委托评审函》。

注册完成后，东海航海保障中心将在3个工作日内对注册单位信息进行审核，审核通过后，可按注册时填写的账号和密码登录此系统进行材料上传。

三、评审材料上传

各申报单位应按申报人的申报专业、申报资格，在相对应的模块中进行材料上传。

（一）上传《申报船舶系列高级职称人员基本情况一览表》。表格在东海航海保障中心网站下载，不得改变格式，在相应模块中上传《申报船舶系列高级职称人员基本情况一览表》Excel版。

（二）上传申报人申报材料。在相应模块中填写申报人姓名，并上传其电子材料压缩包(格式为zip、7z、rar等)，每个申报人压缩包文件大小不超过100MB。

压缩包文件名应以申报人的申报专业及姓名命名（示例：高级（或正高级）船长+张xx）。压缩包应含有二级文件夹，以申报人姓名命名，文件夹内应包含申报人所须提供的所有申报电子材料，并以序列号及材料名称命名（示例：1.评审表）。文件结构如下图所示：

压缩包                 二级文件夹     文件名称（须包含数字，便于排序）






二级文件夹内文件命名排序及要求如下：

1.专业技术职务任职资格评审表（盖公章后扫描）；

2.单位推荐书（盖公章后扫描）；

3.委托评审函（盖公章后扫描）；

4.综合情况表（盖公章后扫描）；

5.基本情况一览表（盖公章后扫描，同时提供Excel格式电子版）；

6.船上工作资历证明（盖公章后扫描）；

7.任职情况证明（盖公章后扫描）；

8.安全记录证明（盖公章后扫描）；

9.无违法记分记录证明（盖公章后扫描）；

10.本人业务工作总结（盖公章后扫描）；

11.学历证明（扫描原件）；

12.中级职称证书（高级职称申请者）或高级职称证书（正高级职称申请者）（扫描原件）；

13.适任证书（扫描原件）；

14.国籍证书影印件（扫描原件）；

15.船员服务簿（扫描原件）；

16.船舶专业技术职务（高级、中级）聘任文件（扫描原件）；

17.一级（高级）引航员引航艘次记录（盖公章后扫描）；

18.考核及年度工作总结情况（扫描原件）；

19.论文著作（若有，扫描原件）；

20.学术会议论文集（若有，扫描原件）；

21.获奖证明证书（若有，扫描原件）；

22.其它个人业绩证明材料（一项以上，则分别列明，如22-A；22-B……，加盖公章后扫描）；

23.公示证明材料（盖公章后扫描）；

24.申报材料清单（盖公章后扫描）；

25.形式审查表（盖公章后扫描）；

26.身份证（扫描原件）。

申报单位完成电子材料上传后，须一次性提交，材料提交成功后除东海航海保障中心通知补充以外，不得再进行补充。

四、评审材料审核

东海航海保障中心对各单位申报的电子材料进行初审，对申报材料不完整、不规范、不清晰的提出补正意见。申报单位应在规定期限内进行补正，每个单位只能补正一次，在规定期限内未补正的，视为放弃申报。材料初审意见通过职称申报系统进行反馈。补正材料也通过此系统进行上传。

各申报单位在提交补正材料时，只需将所有补正材料打包成一个压缩包上传。压缩包文件名以申报单位名称命名（示例：东海航海保障中心）。压缩包应含有二级文件夹，以申报专业命名（示例：高级船长）。压缩包应含有三级文件夹，以申报人姓名命名（示例：张三）。三级文件夹内应包含申报人所须提供的所有补正电子材料，并以序列号及材料名称命名（示例：1.评审表）。

压缩包            二级文件夹            三级文件夹         文件名称
1 评审表


2 单位推荐书


3  … …





张三





高级（或正高级）船长+张三





高级（或正高级）轮机长+张三xx





… …同上











… …同上











高级（或正高级）引航员+张三





高级（或正高级）船舶电子员+张三





… …同上











东海航海保障中心





高级船长





张三





1.评审表








