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各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团交通运输厅（局、委），各直属海事局、航海保障中心：

今年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是党中央、国务院印发实施《交通强国建设纲要》5周年。

为深入贯彻落实习近平文化思想，讲好加快建设交通强国故事，定于2024年7月至2024年10月在全国范围内开展“我们一起去看海”全媒体宣传活动，现就有关事宜通知如下：

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻习近平总书记关于交通强国、海洋强国建设的重要指示批示精神，组织系列全媒体宣传和网上网下互动活动，带领广大群众通过“海”这扇窗口，看到向强发展的海洋经济热潮、向美转变的山海旖旎风光、向新而行的蓝色澎湃动能，宣传展示默默守海、护海、耕海的交通海事工作者，在全社会营造亲海、爱海、尚海的良好氛围，激励广大海事干部职工铸牢“主角”意识、踔厉开创海事现代化发展新格局，为奋力加快建设交通强国，努力当好中国式现代化的开路先锋营造良好舆论氛围。

二、活动主题

以“我们一起去看海”为主题，以时间、空间为主线，在华东、北方、华南三个区域，分别开展“活力东海 向海而兴”、“魅力黄渤海 向美而行”、“动力南海 向新出发”线上线下主题展示活动。

三、组织单位

主办单位：交通运输部政策研究室、交通运输部海事局。

指导单位：中央网信办网络社会工作局。

承办单位：中国交通报社、中国水运报社、《中国海事》编辑部。

协办单位：《中国公路》杂志社。

四、活动安排

（一）线上宣传展示互动活动。

1.线上主题活动。

在微博、快手、抖音平台开设#我们一起去看海#话题，发起网友互动、有奖参与、作品征集等活动，开展“打卡海事之最”主题直播、“我的那片海”全民随手拍、“我从海上来”主题展示月、“海上那些事儿”科普小课堂等线上宣传推广活动，生动展示交通强国建设成果。

由交通运输部海事局组织，各单位参与实施。

2.各地主题活动。

各地结合自身实际情况组织举行“我们一起去看海”展示活动。

具体展示方式和形式自定，可采取线上直播、视频图文展播、人物访谈、实地探访等形式，并充分发挥交通行业青年群体的创造力，集中推出一批具有网上传播力和影响力的看海“爆款”短视频作品，向社会公众、广大网友展现交通、水运、海事等工作在促进地方社会经济发展方面的最新成果。

此项主题展示活动由各单位组织实施。

（二）片区展示月线下活动。

为配合线上主题活动和各地主题活动，形成重点突出、区域聚集、联动协同的效果，明确片区线下主题活动如下：

1.“我们一起去看海”全媒体宣传活动启动仪式。

2024年7月初，在上海吴淞口国际邮轮码头通过现场和在线直播方式启动“我们一起去看海”全媒体宣传活动，宣介活动主题和主要内容，发布活动IP形象标识，点亮“我们一起去看海”全国打卡电子海图，营造火热的活动氛围。

2.“活力东海 向海而兴”主题活动。

聚焦“经济向好”，以采访行串联多种航运经济业态，沉浸式体验长三角区域涉海经济的蓬勃生机。

开展“万里长江东入海”跟船记录活动，邀请媒体记者等随船感受“江海直达”的便利。

3.“魅力黄渤海 向美而行”主题活动。

以“交通+文旅”融合模式，宣传推介黄渤海区域海事服务航运经济发展、保通保畅保安全等方面的显著成果，充分展示海事魅力、体验海洋文化。

4.“动力南海 向新出发”主题活动。

邀请媒体探访粤港澳大湾区和海南自贸港，以“小切口”呈现“大主题”，展现蓬勃发展的交通运输新产业、新模式、新动能。

在深圳组织“相聚特区湾畔 感受新质活力”体验活动，了解港航经济发展新成就，体验水上交通安全监管现代化手段。

五、有关要求

（一）提高认识。

各单位要充分认识此次活动的重要性，提高政治站位，周密部署，在线上线下创新推出具有吸引力、感染力和影响力的活动，号召社会大众积极参与互动，推动全媒体宣传活动走深走实，确保有成效、见实效。

（二）强化组织。

各单位要协同配合，积极争取地方政府以及网信、文旅、港航等部门支持，各具体活动承办方、牵头负责方要积极做好活动统筹，结合地域特色，制定具体专项（分项）活动方案，扎实做好组织执行、落实和推广工作。

（三）做好总结。

及时总结此次全媒体宣传活动取得的成效和经验，总结好新媒体应用和主题活动的好经验、好做法，为今后更好运用新媒体开展宣传工作提供可借鉴、可复制、可推广的实践经验。

联系人：
交通运输部政策研究室王荣，
电话010-65293752；
交通运输部海事局张琪明，
电话：010-65293498；
中国水运报社张亚蓓，
电话：027-82767110。

交通运输部办公厅
2024年6月6日
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抄送：中央网信办网络社会工作局，中远海运集团、招商局集团，中国船级社、水运科学研究院，天津水运工程科学研究院，长江航务管理局，珠江航务管理局，大连海事大学，中国交通报社、中国水运报社、《中国公路》杂志社、《中国海事》编辑部，部水运局、海事局、救捞局。

